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ВСТУП 

 

Фундаментальні зміни, що відсуваються в сучасному освітньо-

культурному просторі, нова соціокультурна ситуація, суспільні запити і 

потреби передбачають утвердження пріоритету дошкільної освіти, 

формування в суспільстві розуміння ранніх етапів життя людини як 

найвідповідальнішого періоду становлення особистості. 

Низка законодавчих актів і постанов у галузі освіти щодо дошкільного 

дитинства (Закони України «Про дошкільну освіту», «Про соціальну роботу з 

дітьми і молоддю», «Про охорону дитинства», Національна стратегія 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Базовий компонент 

дошкільної освіти) наголошують на повноцінному розвитку дитини, 

формуванні в дошкільному дитинстві особистісно-значущих умінь і 

здатностей та набуття освітніх компетенцій (соціальної, комунікативної, 

інформативної, когнітивної тощо). Виконання цього завдання покладається 

на дошкільний навчальний заклад, оскільки саме тут значною мірою 

відбувається формування соціально-комунікативної компетенції у 

дошкільників, чому особливо сприяє ігрова діяльність, адже досвід, який 

дитина набуває у грі, вона поступово застосовує у своєму житті. 

Діалог активно досліджували та досліджують науковці у 

філософському (М. Бахтін, В. Біблер, М. Бубер та ін.), лінгвістичному 

(Н. Арутюнова, Т. Винокур, Л. Щерба, Л. Якубинський та ін.), 

нейрофізіологічному (Н. Бехтерева, Є. Бойко, О. Лурія та ін.), 

психологічному та психолінгвістичному (Л. Виготський, І. Горєлов, 

М. Жинкін, І. Зимня, Л. Калмикова, С. Лебединський, О. Леонтьєв, 

Т. Піроженко, К. Сєдов, Т. Ушакова, С. Цейтлін, О. Шахнарович, Н. Юр’єва 

та ін.), лінгвосоціо-психологічному (Т. Дридзе, І. Зимня та ін.), 

лінгводидактичному (А. Арушанова, А. Богуш, А. Бородич, Н. Гавриш, 

В. Захарченко, К. Крутій, Г. Леушина, Н. Луцан, В. Любашина, 
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С. Хаджирадєва, О. Ушакова, Г. Чулкова та ін.) аспектах.  

Незважаючи на наявність значної кількості психолого-педагогічної й 

науково-методичної літератури з навчання діалогічного мовлення дітей 

дошкільного віку розкрито не в повній мірі, що зумовлює нагальну потребу в 

дослідженні особливостей становлення діалогу дітей дошкільного віку, 

розроблення науково обґрунтованої системи розвитку діалогічного мовлення.  

Аналіз стану роботи сучасних дошкільних навчальних закладів з 

навчання діалогічного мовлення дошкільників засвідчив наявність активної 

стихійної мовленнєвої практики дітей, але в ситуації організованої 

навчально-мовленнєвої діяльності, на жаль, продовжує домінувати монолог 

вихователя. 

Водночас у практиці дошкільної освіти наявна суперечність між 

формуванням комунікативно-мовленнєвої компетенції на етапі дошкільного 

дитинства, визначеною Базовим компонентом дошкільної освіти, та 

відсутністю науково-методичних розробок системи педагогічного супроводу 

формування такої компетенції у дітей дошкільного віку. 

Актуальність окресленої проблеми, недостатня її розробка педагогічною та 

методичною наукою, нагальна потреба педагогічної практики зумовили 

необхідність дослідження теми «Розвиток діалогічного мовлення дітей 

дошкільного віку засобами мовленнєвих ситуацій». 

Об’єктом дослідження є процес навчання мови та мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження – методика створення на заняттях та в 

повсякденному житті комунікативно-мовленнєвих ситуацій, у процесі яких 

формуватимуться мовленнєві вміння дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати необхідність 

використання в мовленнєвому розвитку дітей комунікативно-мовленнєвих 

ситуацій та розробити дидактичний матеріал для створення комунікативно-

мовленнєвих ситуацій, які можуть використовуватися в практичній 
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діяльності вихователя закладу дошкільної освіти. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що навчання діалогічного 

мовлення дітей дошкільного віку буде результативним, якщо впровадити в 

комунікативно-мовленнєву діяльність методику, основним засобом якої є 

комунікативно-мовленнєві ситуації. 

Досягнення мети дослідження передбачає розв’язання таких завдань:  

1)  вивчити висвітлення проблеми в науково-методичній літературі та 

практиці дошкільної освіти; 

2)  визначити коло мовленнєвих умінь, у формуванні яких найбільш 

доречними будуть комунікативно-мовленнєві ситуації; 

3)  дібрати дидактичний матеріал для комунікативно-мовленнєвих ситуацій 

та описати методику їх використання. 

У процесі дослідження використовувалися такі методи дослідження: 

Теоретичні – термінологічний аналіз (для уточнення понятійного поля 

дослідження); контент-аналіз психологічної, педагогічної, лінгвістичної та 

методичної літератури з проблеми навчання діалогічного мовлення 

дошкільників; аналіз навчально-методичного забезпечення процесу навчання 

діалогічного мовлення дошкільників; проектування;  

емпіричні – діагностичні (узагальнення досвіду роботи вихователів 

для вивчення стану роботи закладу дошкільної освіти з розвитку діалогічного 

мовлення дошкільників; індивідуальні завдання, мовленнєві ситуації, 

опитування, інсценівки з метою визначення рівня розвитку діалогічного 

мовлення дошкільників); педагогічний експеримент; методи математичної 

статистики. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась з дітьми середньої групи впродовж 2018-2019 н.р. на 

базі закладу дошкільної освіти ясла-садка №19 м.Червоноград. 

Практичне значення здобутих результатів полягає в тому, що 

розроблено дидактичний матеріал для створення комунікативно-мовленнєвих 
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ситуацій, які можуть використовуватися в практичній діяльності вихователя 

закладу дошкільної освіти. 

Матеріали дослідження можуть застосовуватися вихователями закладу 

дошкільної освіти та студентами закладів вищої освіти в процесі вивчення 

дисциплін «Дошкільна лінгводидактика», «Методика організації художньо-

мовленнєвої діяльності дітей», «Сучасні технології викладання фахових 

методик дошкільної освіти у вищій школі», «Методичне керівництво 

роботою з формування мовленнєвої компетентності дітей дошкільного віку», 

при написанні випускових кваліфікаційних робіт, при роботі з батьками у 

процесі розвитку діалогічного мовлення дітей у сім’ї тощо. 

Апробацiя результатiв та публiкацiї. 

Матерiали дослiдження обговорювалися на засiданнях кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Змiст роботи було оприлюднено в ходi 

наукових зiбрань: щорiчних звiтних наукових конференцiй студентів і 

магістрантів (2018-2019 рр.). Окремi положення й висновки дослiдження 

викладено в науковій статті: Розвиток діалогічного мовлення дітей дошкільного 

віку в умовах наступності (Збірник матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Від творчого педагога до творчої дитини : гармонія 

партнерської взаємодії»  // Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління 

освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради [відпов. секр. І.Л. Пукас]. - 

Київ : «Центр учбової літератури», 2019. – 443 с. – С. 200-207). 

Структура і обсяг. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 
 

Нами представлено розв’язання проблеми навчання діалогічного 

мовлення дітей дошкільного віку в комунікативно-мовленнєвій діяльності на 

основі застосування розробленої методики.  

Дослідження теорії та практики навчання діалогічного мовлення за 

філософсько-етичним, соціально-комунікативним, лінгвістичним, 

психологічним та лінгводидактичним напрямами з позицій системного, 

діяльнісного, суб’єктного, комплексного підходів дав змогу оцінити 

складність і багатоаспектність цієї проблеми, яка становить предмет інтересу 

багатьох наук.  

Теоретичний аналіз ключових понять у контексті вивчення широкого 

понятійного поля дав змогу засвідчити множинність підходів до їх розуміння 

та уточнити їхню сутність стосовно дошкільного віку. Так, під поняттям 

діалог ми розуміємо процес двостороннього спілкування в конкретній 

ситуації буття, у якій кожен з учасників поперемінно виконує роль мовця й 

слухача; діалогічне мовлення – форму мовлення з безпосереднім обміном 

висловлюваннями між двома або кількома особами за умови стислості 

висловлювання, широкого використання невербальних засобів спілкування 

(міміка, жести), інтонації; діалогічні вміння стосовно дітей дошкільного віку 

розуміємо як такі, що забезпечують взаємодію між дітьми та дорослими, 

участь малюків у розмові, наявність умінь підтримувати й завершувати її, 

доречно використовуючи формули мовленнєвого етикету.  

На основі аналізу наукових робіт та узагальнення досвіду закладу 

дошкільної освіти з організації навчання діалогічного мовлення, аналізу 

програмних документів з дошкільної освіти, планів навчально-виховної 

роботи, вивчення педагогічної документації, перегляду занять та анкетування 

вихователів з питань розвитку діалогічного мовлення дітей було доведено 

надзвичайну важливість формування діалогічних умінь дошкільників як 

основи розвитку зв’язного мовлення загалом. Водночас засвідчено 
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відсутність цілеспрямованої системної роботи з навчання діалогу з 

поступовим ускладненням або повторенням програмного змісту, 

взаємозв’язку роботи на заняттях і в розвивальному середовищі групи; 

зведення її переважно до прищеплювання малюкам окремих комунікативно-

мовленнєвих навичок, одноманітність лінгводидактичних засобів щодо 

вирішення цього завдання.  

На основі розробленого критерію – комунікативно-мовленнєвого (вміння 

говорити виразно, висловлюватися логічно, зв’язно, в нормальному темпі, 

використовувати різноманітні типи мовленнєвих висловлювань, мовленнєві 

засоби та еталони) – схарактеризовано рівні сформованості діалогічного 

мовлення дітей дошкільного віку в комунікативно-мовленнєвій діяльності 

(високий, достатній, базовий і початковий).  

Оптимальність процесу навчання дошкільників діалогічного мовлення 

забезпечувалася поетапною реалізацією розробленої методики – від 

пропедевтичного, репродуктивного до комунікативно-діяльнісного етапів, 

що забезпечувало поступовий перехід від відтворення дітьми окремих реплік, 

простих діалогів літературних героїв до самостійної їх побудови в 

комунікативно-мовленнєвих ситуаціях за змістом використовуваних текстів.  

Ефективність упровадження методики забезпечувалася реалізацією 

сукупності педагогічних умов: створення комунікативно-мовленнєвого 

середовища, що стимулює розгортання діалогічної взаємодії дітей у різних 

формах мовленнєвої діяльності; формування в дошкільників діалогічних 

умінь на основі текстів.  

Проведене за результатами упровадження розробленої методики 

навчання діалогічного мовлення дошкільників контрольне обстеження 

засвідчило позитивну динаміку в оволодінні діалогічним мовленням дітей 

експериментальної групи. Так, на контрольному етапі експерименту високого 

рівня сформованості діалогічного мовлення досягли 17,9 % опитаних 

порівняно з 7,2 % – на констатувальному етапі, достатнього – 42,8 % дітей ЕГ 
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(було 13,1 %). Базовий рівень виявлено в 25 % респондентів (було 32,1 %), 

початковий - зафіксовано в 14,3 % дітей з експериментальної групи (було 

47,6 %). Отже, гіпотеза дослідження щодо ефективності методики навчання 

діалогічного мовлення дітей дошкільного віку була підтверджена.  

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективними напрямами можна вважати вивчення наступності й 

перспективності навчання діалогічного мовлення на різних етапах 

дошкільного дитинства в різноманітних видах діяльності.  
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